

251. В. П. БОТКИНУ

5 апреля 1856. Петербург

Васинька, прости меня, голубчик, что я тебе давно не писал; возился с IV-ой книжкой, которая и вышла

3- го числа;¹ просмотри ее и скажи, что о ней думаешь. — Я решился последовать твоему мнению² (оно же было в последнее время и моим), т. е. пусть Солдатенков печатает мои стихи, черт с ним! Только вот в чем дело: он мне не отвечает на мое письмо о возврате денег;³ до получения этого ответа я не могу ничего по этому предмету ему написать. Боюсь только, не распорядился ли он, по наущению Кетчера,⁴ самовластно, т. е. не отдал ли моей тетради в цензуру и не поступил ли уже к печатанию. — Это было бы худо, ибо я думаю некоторых пьес из данных ему не печатать,⁶ а заменить их теми, которые написал в последнее время.⁶ Для этого составляю новую тетрадь,⁷ которую здесь отдам в цензуру. Всякое насилие Солдатенкова будет ему же во вред, ибо если на то пошло, то пусть он действует на точном смысле условия:⁸ т. е. пусть печатает что я ему дал, не трогая того, что потом явилось в «Современнике», а за 600 обещанных строк я ему возвращу по расчету деньги.

Иноземцеву⁹ экз(емпляр) «Совр(еменника)» я приказал послать.

Здесь все по-старому. Я начинаю иногда выезжать. Играю немного в карты, по маленькой. Не в проигрыше.

Прощай! Еду обедать к милейшему Тургеневу.

Весь твой

Н. Некрасов.

1856, 5 апр(еля)

Примечания

Подлинник: РГАЛИ, ф. 54, оп. 1, № 73, л. 8.

Впервые: ПиР, 1928, № 1, с. 53.

¹ Имеется в виду апрельский номер «Современника» за 1856 г.

² Мнение, высказанное Боткиным в письме к Некрасову от

25 марта 1856 г.: «Я начинаю склоняться к тому, чтобы ты предоставил им издание, черт их возьми; пусть они по крайней мере не будут иметь повода упрекать тебя. Напиши оправдательное письмо Солд(атенкову) (...) и предоставь ему издание» (ГМ, 1916, № 9, с. 188).

³ Имеется в виду письмо Некрасова к К. Т. Солдатенкову от 26 марта 1856 г. В письме к Некрасову от 8 апреля 1856 г. Солдатенков потребовал возврата денег, уплаченных Некрасову за рукопись, после чего согласен был вернуть ее автору (ГМ, 1916, № 9, с. 184).

⁴ Н. Х. Кетчер был ходатаем Некрасова перед Солдатенковым по изданию «Стихотворений» 1856 г. и лицом, материально заинтересованным в этом издании. О его нападках на колеблющегося перед окончательным решением Некрасова в разговоре с

Боткиным см. в письмах последнего к Некрасову от 24 и 25 марта 1856 г. (ГМ, 1916, № 9, с. 185—188).

⁵ В сборник «Стихотворений» Некрасова 1856 г. не вошли следующие произведения, бывшие в рукописи, переданной издателю (Солдатенковская тетрадь): «В альбом», «Чиновник», «Старушка», «Когда горит в твоей крови...», «Еще скончался честный человек...», «Наследство», «Зачем насмешливо ревнуешь...» и «Детство».

⁶ Ср. п. 247 и комментарий к нему.

⁷ Эта тетрадь неизвестна. Ср. п. 248. См. также: наст, изд., т. XIII, кн. 2, с. 67.

⁸ В соответствии с договором, к тетради стихов, переданной Солдатенкову, Некрасов был обязан «еще сделать прибавление до тысячи строк (...) стихов» (наст, изд., т. XIII, кн. 2, с. 238).

⁹ Ф. И. Иноземцев. В письме к Некрасову от 30 марта 1856 г. Боткин напоминал: «... когда ты хотел заплатить Иноземцеву за лечение, он отказался от денег и просил тебя вместо денег выслать ему „Современник"...» (ГМ, 1916, № 9, с. 190).